

# 从上市银行资金流向看中国经济发展活力

■新华社记者 吴雨 李延霞 张干干

上市银行2024年业绩报告近期陆续出炉。作为企业和居民融资的主渠道，银行的资金流向引人关注。钱去哪儿了？折射出我国经济发展哪些活力？

## 聚焦重点领域发力 科技型企业“吸金”多

从年报数据看，过去一年，上市银行持续加大信贷投放，着力服务实体经济。2024年，工、农、中、建四大国有银行新增贷款合计超8万亿元。其中，工行和农行新增贷款均超2万亿元。

从多家银行的年报数据看，国家重大战略、重点领域依然是信贷投放的重点，制造业、战略性新兴产业、养老产业等领域贷款增长较快。

年报显示，截至2024年末，工行战略性新兴产业贷款余额超过3.1万亿元，中行战略性新兴产业贷款余额同比增长26.31%，建行投向制造业的贷款余额为3.04万亿元，农行制造业中长期贷款余额同比增长20.2%。

与此同时，科技型企业获得越来越多的资金青睐。截至2024年末，建行科技相关产业贷款余额超3.5万亿元，工行专精特新企业贷款余额较年初增长超54%，光大银行科技型企业贷款余额同比增长42.1%。

数据攀升的背后，是银行加快构建与科技创新相适应的科技金融体制机制：工行在全国设立25家区域性科技金融中心，农行的科技专业支行数量已接近300家，中行设立中银科创母基金……

尽管如此，不少科技型中小企业仍面临融资难题。记者从多家银行的业绩发布会上了解到，银行业将持续深化“股债债保”综合金融服务体系，优化专属性产品，以满足各类创新主体差异化的融资需求。

## 助力促消费扩内需 个人消费贷款增势良好

信贷是释放百姓消费活力的推动力量。在提振消费背景下，银行业积极挖掘汽车、家电等传统消费，发力培育文旅、养老等新型消费场景，加大个人消费贷款的投放力度。

年报显示，截至2024年末，交行人消费贷款较上年末增加1568亿元，增幅90.44%；农行个人消费贷款较上年末增加2943亿元，增长28.3%；建行个人消费贷款余额同比增长25.21%，信用卡贷款余额突破1万亿元；招商银行消费贷款余额3961.61亿元，较上年末增长31.38%。

与此同时，不少银行聚焦居民刚性和改善性住房需求，平稳投放个人住房贷款。2024年末，建行个人住房贷款客户突破1500万户，个人住房贷款余额6.19万亿元；中信银行个人住房贷款较上年末增加614.1

亿元，增量居于同业前列。

去年四季度以来，房地产政策“组合拳”落地显效，房地产市场出现积极变化，这也从金融领域得到印证。

建设银行副行长纪志宏介绍，去年四季度建行个人住房贷款日均受理量环比提升73%，同比提升35%。今年以来，建行个人住房贷款的受理量、投放量延续良好势头，一季度提前还款较上季度继续下降。

随着提振消费政策陆续出台，消费金融市场正迎来新一轮发展机遇。西南财经大学中国金融研究院副院长董青马认为，金融与财政贴息、减税降费等政策共同发力，将引导金融机构持续加大金融支持力度，为消费注入源头活水。

招商银行在年报中明确，将深入挖掘国家政策鼓励的升级型消费场景及个人或家庭综合消费场景，稳健发展消费信贷类业务。工行在业绩发布会上透露，将积极对接首发经济、冰雪经济、银发经济等经济新业态，持续推动释放消费潜力、畅通经济循环。

## 深挖信贷增长点 为实体经济提供有力金融支持

在业绩发布会上，多家银行释放了保持信贷投放稳定增长的信号，将为实体经济发展提供稳固、有力、可持续的资金支持。

工行表示，未来三年计划为民企提供投融资不低于6万亿元，支持企业坚守主业、

做强实业。农行表示，2025年将以服务实体经济为主线，预计今年末民营企业贷款余额将超过7.5万亿元，普惠贷款增速将继续高于全行各项贷款的平均水平。

梳理多家银行释放的信息，围绕支持实体经济，今年信贷投放的重点领域逐渐明晰——

交行表示，2025年计划投放对公信贷增量4800亿元，投向重大项目、制造业、乡村振兴、战略性新兴产业等符合政策导向的重点领域。

建行表示，2025年将进一步提升“五篇大文章”及零售信贷占比，加强对能源、工业、交通等重点领域的绿色信贷支持，继续做好“两重”项目和基建等领域的金融供给。

光大银行透露，今年在科技、绿色、普惠、制造业、民营、涉农等领域的信贷支持，将占对公信贷增量计划的70%以上。

“今年实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，宏观调控的力度会进一步加大，这为银行业发展提供了良好的外部环境。”农业银行行长王志恒说，2025年将把握做好乡村振兴、现代产业体系建设、绿色低碳转型、提振消费等战略机遇，当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石。

专家表示，银行紧跟宏观经济的导向，深入挖掘有效信贷需求，不断提升金融服务的精准性和适配性，将持续为实体经济提供高效率、高质量的资金支持。

新华社北京4月1日电

# “九天揽月——中国探月工程20年”展览在国博举办

新华社北京4月1日电(记者 宋晨 刘祎)记者1日从国家航天局获悉，由该局探月与航天工程中心和中国国家博物馆共同主办的“九天揽月——中国探月工程20年”展览1日在中国国家博物馆对公众展出。本次展览包含全球首次对比展出月球正面、背面样品，上百件珍贵实物与图文史料首度集体亮相，是探月工程20年系列活动之一。

国家航天局相关负责人介绍，展览以“科技+科普、成就+文化”为主线，围绕工程历史背景、研制历程、主要成就、未来任务等，以实物实证与历史档案相结合的叙事方式，系统展示中国探月工程自2004年立项以来，以“绕、落、回”三步走战略为引领，走出的一条高质量、高效益的月球探测之路。

从“嫦娥一号”开启中国深空探测篇章，到“嫦娥三号”携“玉兔号”月球车首次踏上中国月面印记，从突破月背中继通信技术架设地月“鹊桥”，到“嫦娥五号”携月壤凯旋……工程研制团队一条龙攻关攻坚，一张蓝图绘到底，一步步实现从“跟跑”“并跑”到部分“领跑”。

本次展览生动讲述了探月人以坚定信念将中华民族千年揽月梦想化为现实的历程，系统呈现探月工程探索实践新型举国体制、举全国之力“集中力量办大事”的组织智慧，深刻诠释“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神。

据介绍，作为探月工程20年系列活动的首站，本次展览为期2个月。后续，还将启动探月精神宣讲、全国巡展等系列活动。

# 预计4月份将有4次冷空气过程影响北方地区

新华社北京4月1日电(记者 黄姝)中国气象局预计，4月份将有4次冷空气过程影响我国北方地区，较常年同期(3.1次)偏多，出现的时间和强度分别是4日至6日(偏弱)、13日至15日(弱)、19日至21日(中等)和27日至28日(弱)。

在中国气象局1日召开的新闻发布会上，国家气候中心副主任贾小龙介绍，预计4月份除西南地区大部气温较常年同期偏低外，全国其余地区气温接近常年同期到偏高，其中东北地区东部、华北、华东中北部、华中中北部、西藏中西部偏高1℃至2℃。

近期全国天气变化较为复杂，上月末寒潮影响大部地区，大风降温齐“上线”。本周以来，多地回温迅速，气温起伏明显。专家表示，春季处于冬季风向夏季风转换的季节，受中高纬度和副热带大气环流系统影响，季内冷暖变化幅度大、易出现寒潮大风天气。

贾小龙提示，冷空气影响期间，内蒙古东部、东北地区等地存在低温灾害风险，建议农牧区做好设施农业和畜牧业防冻措施。同时冷空气活动可能伴随沙尘天气，建议受影响地区做好防范。

新华社北京4月1日电

# 锲而不舍落实中央八项规定精神

■新华社记者 刘怀丕 牛少杰

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。作风建设如逆水行舟，一篙松劲退千寻，唯有一体推进学查改，融入日常、抓在经常，久久为功，方能推动中央八项规定精神内化为日用而不觉的言行准则。

党的十八大以来，党中央从立规矩开始，

# 久久为功，化风成俗

制定出台八项规定，从“舌尖上的浪费”到“车轮上的腐败”，从“会所里的歪风”到“节日里的腐败”，以小切口推动大整治，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，八项规定深刻改变中国。

同时也要清醒地看到，作风建设永远在路上，不可能一蹴而就、毕其功于一役。不能一阵风、刮一下就停，必须经常抓、长期抓。

当前，一些地方仍存在“指尖上的形式

主义”，用数字留痕代替真抓实干；少数干部心存侥幸，违规吃喝穿上“隐身衣”；个别领域门好进、脸好看、事难办等问题时有发生。这些现象再度警示我们，作风问题具有反复性和顽固性，作风建设贵在常、长二字，要以钉钉子精神，保持力度、保持韧性，善始善终、善作善成，不断取得新成效。

化风成俗，绝非朝夕之功。各级党组织要持续完善“抓常、抓细、抓长”的工作机制，

始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，一个节点一个节点坚守，一个问题一个问题解决，抓具体、补短板、防反弹，重点纠正形式主义、官僚主义问题，坚决反对特权思想、特权现象，督促党员干部树牢正确权力观、政绩观、事业观。党员干部当以学习教育为契机，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以好作风好形象创造新伟业。

新华社北京4月1日电

# 记者走基层

■济宁日报全媒体记者 徐斐

“西边的太阳快要落山了，微山湖上静悄悄……”一本书、一部电影、一首歌曲让红色微山湖的故事经久不衰。

在历史的长河中，微山湖不仅是一片风光旖旎的水域，更是一座镌刻着热血与抗争的丰碑。如今，硝烟散去，但微山岛镇古留村的铁道游击队旧址静静伫立，默默诉说着那段永不褪色的红色记忆，召唤着我们去探寻、铭记那段峥嵘岁月，传承先辈们的革命精神。

古留村位于微山岛镇南部，它因纪念古

留城的历史遗迹而得名。抗战时期铁道游击队曾在此驻扎，以微山湖为依托，开展对敌斗争。1944年至1945年，作家刘知侠来到古留村，与游击战士们并肩生活。在这里，他深入了解每一场战斗，倾听每一个英雄故事，积累了丰富的创作素材，创作出脍炙人口的红色经典——《铁道游击队》。

如今的古留村，始终牢记革命先辈的精神，积极传承红色基因，深入挖掘历史文化资源，走出一条“以红为基、以绿为底、产业带动”的红色传承好村庄特色创建之路。

擦亮“红”底色。他们依托丰富的红色资源，积极探索文旅融合发展的新路径。打

造党群服务中心、红色驿站、《铁道游击队》创作纪念馆等红色阵地，系统挖掘村内红色资源汇编《古留村红色记忆档案》，新增老槐树下小坡弹奏土琵琶群雕、《铁道游击队》创作纪念馆两个党性教育现场教学点。

擘画“绿”文章。坚持高标准项目规划打造，依托现有基础资源优势新建党群服务中心、红色驿站、琵琶工坊等场所；优化提升项目周边配套基础设施，新增鸟篷船、拍照打卡等节点，项目区内大面积种植油菜花、粉黛草等，把昔日废弃坑塘变身今日花海。

做活“新”产业。借环湖路通车融入5A

级景区与全域旅游片区，大力发展“环湖游”。以党群服务中心和红色驿站为依托，探索文旅融合新业态，激活“乡村旅游”消费。同时，创新开发各种文艺党课、研学体验、红色文创，发展“红色游”。文旅融合新业态的蓬勃发展，为乡村经济注入新活力，激活乡村旅游消费新动能。

红色文化的传承和发展，让古留村发生了翻天覆地的变化。村民们的生活水平不断提高，日子越过越红火。曾经的小渔村，如今已成为远近闻名的红色旅游胜地，吸引着来自五湖四海的游客，也将续写属于新时代的辉煌篇章。

# 古留村的红色印记



# 汶上 绿色新风满清明

■济宁日报全媒体记者 梁琨 通讯员 梁晓涵

清明时节雨纷纷，文明祭祀正当时。近日，汶上县苑庄镇东官庄村开展一场“文明祭祀 绿色清明”宣讲活动。活动旨在推进移风易俗，引导村民摒弃传统祭祀中的不良习俗，树立文明祭祀的新风尚，为即将到来的清明节增添环保色彩。

活动现场，宣讲员以通俗易懂的语言，为村民们讲述了清明节的起源故事，追溯到古代人们对自然和祖先的敬畏之情。又详细介绍了扫墓、踏青等传统习俗，生动地描绘了古人在清明时节的种种活动，展现其蕴含的深厚文化内涵。随后，宣讲员巧妙地将现代文明理念融入讲解之中，通过展示图片和视频，向村民们倡导采用敬献鲜花、书写寄语等绿色低碳方式寄托对先人的哀思。同时，还举例说明因焚烧纸钱等引发火灾的案例，阐述了减少此类行为对保护环境和保障人身安全的重要意义。

村民们围坐在一起，认真聆听宣讲内容，不时点头表示认同。村民荣红英感慨道：“以前总觉得只有烧纸钱、放鞭炮才是对先人的尊重，今天听了宣讲才明白，献花、写思念卡同样能表达心意，而且更环保、更安全。”

活动期间，工作人员向村民发放《清明节文明祭祀倡议书》，倡议大家从自身做起，将文明祭祀理念落实到行动中，共同营造绿色清明的良好氛围。“清明节不仅是缅怀先人的节日，也是传承文明的重要契机。下一步，苑庄镇将继续推进移风易俗工作，利用短视频宣传、入村宣讲等方式，让文明祭祀理念深入人心。”苑庄镇党委副书记高嵩表示。

3月31日，以“乡村好时节·游购乡村”为主题的九佛山“三月三”庙会曲阜市吴村镇拉开帷幕。活动通过山水田园风光、非遗文化体验、特色农产品展销、潮流互动活动等多元形式打造吴村镇“三月三”文旅融合品牌，为各地游客呈现一场传统文化与现代生活交融的文旅盛宴。

■济宁日报全媒体记者 杨国庆 通讯员 苏执力 摄

**济宁银行·2025济宁马拉松**  
BANK OF JINING · 2025 JINING MARATHON

**2025.4.6 鸣枪开赛**  
**绿野奔腾 永不停歇**

主办单位：济宁市人民政府  
承办单位：济宁市体育局  
济宁市任城区人民政府  
济宁高新区管委会  
济宁太白湖新区管委会  
运营单位：济宁惠民体育产业发展有限公司  
山东国信文体科技股份有限公司

**声明**

王延清不慎遗失山东火炬房地产开发集团有限公司开具的购房收据一张，开具日期2009年9月14日，收据号：3168939，金额301567元，房号：杨柳H7-2-101号房，声明作废。

声明人：王延清

**公告**

国网山东省电力公司梁山县供电公司正在开展已销户但有预收电费客户余额电费集中清退工作，请属于国网山东省电力公司梁山县供电公司供电范围内，2025年3月31日及以前销户但存在余额电费未退出的客户，于2025年5月2日前持缴费凭证、营业执照、身份证明等证件资料到各辖区供电营业厅办理退费业务。

国网山东省电力公司梁山县供电公司